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Fyzika dava 'ud’om obrovsku moc.
Cim viac jej budeme rozumiet’,
tym viac nam bude uZzito¢nejSia
a
nebezpecenstvo, Ze bude ¢loveku na Skodu,

bude tym menSie.

Je to teda na kazdom z nas ...



Uvod

Ucebny zdroj Praktika z fyziky pre 9. roénik zakladnej Skoly predstavuje stbor
pracovnych listov z tematickych okruhov: magnety, elektrizovanie telies, elektrické obvody,
veli¢iny charakterizujuce elektricky obvod, Ohmov zikon, elektricky prud v tekutinach,
elektricka energia a jej vyuzitie. Rozdeleny je do dvoch casti: 1.¢ast’ obsahuje 15 pracovnych

listov, 2. Cast’ obsahuje 14 pracovnych listov.

Pracovné listy st vypracované podla obsahu vzdeldvania v Skolskom
vzdelavacom programe pre volitelny predmet Praktika z fyziky, je uréeny ziakom deviateho
ro¢nika na rozvoj tvorivosti, samostatnosti, na upeviovanie, precvicovanie a systematizaciu
prebratého uciva. Pracovné listy su zostavené tak, aby nadvdzovali na teoretick¢é vedomosti

ziakov ziskané v predmete fyzika v deviatom ro¢niku.

Stcastou pracovnych listov st jednoduché pokusy s lahko dostupnymi
pomdckami. Pri vypracovani pracovnych listov sa vyuzivaji medzipredmetové vztahy

z matematiky a chémie.

Pracovné listy moze vyucujuci pouzivat’ samostatne, pripadne podla potreby
niektort ich ¢ast. Vyuzivat' ich mozno aj na interaktivnej tabuli, pripadne prostrednictvom

e-learningu ako samostatnu lekciu umiestenu v digitalnej kniZnici.
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16. Elektrické napiitie
1. Nakresli schému elektrického obvodu so zdrojom, spinaom a ziarovkou. Do obvodu
dokresli pristroje, ktorymi mozno merat’ prad prechadzajici ziarovkou a napitie na koncoch
ziarovky.

Schéma:

a) Pomenuj pristroj na meranie elektrick€ho pridu ..........c..ccooveiiiiiiiiiiiieececeeee e,

b) Pomenuj pristroj na meranie elektrick€ho Napatia .........ccoccevvriiiiiiniieieee e

2. Na obrazku je predny panel digitalneho multimetra.

2 3 4
A 5
“M"
V-A

3V 6V + 06A 3A

T o) T o O
a) Meranie ktorej veliCiny ZODIAZUJE? ........cceevieuieiieiiiiieeeiecieete ettt ettt et ese s
b) V akych jednotKACh METIA? .......cc.ooiviiiiiiieieccceeee ettt
¢) AkY je meraci 10ZSah PriStroja? .......cooiieiieiiiiiieeie et
d) Aky je najmensi dielik StUPNICE? ......ooiiiiiiiiiieieee e e e

€) AkU hodnotu UKAZUJe PriSLIO]? ..cccveieeiiieeiiieeiie ettt et e aee e

T) S aKOU ChYDOU MEFIA? ... e

3. Chcel by si odmerat o najpresnejSie hodnotu elektrického napétia plochej batérie

pomocou univerzalneho meracieho pristroja, ktorého panel je na obrazku.

2 3 4

A 5
Q 6
V-A

@
30V 6V + 06A 3A
O @) ® O O



a) Dokresli vodice k svorkam pristroja, ktoré by si mal pouzit.

b) Dokresli predpokladant polohu ru¢i¢ky pocas merania.

4. Dokresli do schém na obrazkoch:

S

a) ampérmetre, ktorymi mozno odmerat’ prid v nerozvetvenej ¢asti obvodu,

b) spinace, ktorymi mozno zapnit’ naraz obidva spotrebice;

¢) voltmetre, ktorymi mozno odmerat’ napétia na ziarovkach.

5. Dopln tabul’ku:

U (mV) U (V) U (kV) U /MV)

350

270,5

480

0,75




17. Zdroje elektrického napitia

1. Pomenuj zdroje elektrického napitia na obrazkoch ?

zs

g 24 III—I

SUPERLIFE §[ F
i.
[ ]

2. Do citrona zapichni medeny a ocelovy drot. VoI'né konce drotov pripoj k citlivému
galvanometru. Opi$ dej, ktory pozorujes.

3. Uved aspon tri priklady naj¢astejSicho vyuzitia uvedenych zdrojov elektrického napétia -
jednorazové (nenabijatel'né).

4. Uved’ aspon tri priklady najCastejSieho vyuzitia uvedenych zdrojov elektrického napétia -

akumulatory (nabijatel'né).




6. Domace spotrebice ziskavaju energiu z réznych zdrojov. Pod¢iarkni ndzvy pristrojov, ktoré
vyuzivaju elektrické zasuvky; zakruzkuj ndzvy pristrojov, ktoré maji akumulator alebo
elektrochemicky ¢lanok.

* mobilny telefon * kalkulacka * automobil * mixér * rychlovarna kanvica * televizor *

7. Spotrebi¢ na obrazku je uréeny na napitie 4,5 V. Mas k dispozicii 3 monoclanky s napitim

1,5 V. Dokresli do obrazka ako ich treba spravne vlozit’, aby bol spotrebi¢ funkény.

8. Prirad’ elektrické zdroje k druhu pradu.

Zdroje jednosmerného monoclanok

pradu

plocha batéria

akumulator
Zdroje striedavého pradu

sietova zasuvka

9. Batéria ¢lankov moze vzniknit spojenim troch monoc¢lankov s napétim 1,5 V dvoma

v 00"

do série paralelne

sposobmi: do série a paralelne.

a) Ur¢ vysledné napitie batérii: A - ..........ccevenee. B
b) Ktorym typom spojenia monoclankov mozno ziskat’ batériu s dlhSou zivotnost'ou? .............
¢) Kol’ko kusov monoclankov aakym spdsobom ich treba spojit, aby vznikla batéria

SNAPAIM O V7 ettt e ettt e e e ettt e e e st ee s entaeeeeansbaeeeesanbeeeessnrreeenns



18. Rezistor s premennym odporom

1. Dopln text: Posuvanim ............. reostatu sa meni diZka .................. drétu a tym aj odpor

medzi krajnou svorkou reostatu A a svorkou jazdca C.

|[R<—>1R

2. Prec¢iarkni nespravnu moznost’ zo zvyraznenych slov.

a) Elektrotechnicka suciastka s presne stanovenym odporom sa nazyva rezistor/reostat.
b) Elektrotechnicka suciastka s nastavitelnym odporom sa nazyva rezistor/reostat.

C) Zvacsit elektricky odpor reostatu sa da posunutim jazdca k prostriedku/k okraju.

d) Elektricky odpor rezistora zavisi/nezavisi od velkosti prechadzajuceho elektrického prudu.

3. Na obrazkoch su v oboch elektrickych obvodoch su pouzité rovnaké suciastky, napriek
tomu ziarovka na obrazku B svieti vel'mi slabo. Dokresli do obidvoch obrazkov polohu jazdca

reostatu.

A B

4.V elektrickych obvodoch je reostat pripojeny k batérii elektrickych ¢lankov, ktoré maja

napétie 4,5 V. Dopis$ k obvodom velkost’ napétia, ktoré meraju voltmetre.
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5.V ulohe 2 a 3 bol reostat zapojeny dvoma spdsobmi. V ktorej ulohe sluzil
@) NA TEZUIACTU NAPATIA ....veeveerieieite ittt et bt e st be b e b e e se e s e benbesbesbenbeans

D) aKO ELiC NAPALIA ....cuveeveieeiiiicieeeiecieet ettt ettt ettt e b e saesaeebeesbesseeseesaesaeeereereans

6. Obvod na obrazku je zostaveny z dvoch spotrebicov: Zziarovky a reostatu.

*—0-

J
R
a) Ako sa bude menit’ odpor reostatu, ak posunieme jazdec J dol'ava?

7. Dopln text: Postivanim jazdca doprava sa zvicsuje ................ odporového drotu zaradeného
do obvodu medzi svorkou A a jazdcom C. Tym sa zvacsuje aj elektricky odpor drotu, ¢o ma

za nasledok zmenSovanie prudu v obvode (ziarovka bude ...................... ).



g &

8. Doplil text: Jazdec rozdel'uje odporovy drot reostatu na ......... Casti (vystupuju ako dva
rezistory zapojené do Série). .............c....... pripojenim  ziarovky k casti drétu medzi svorkou

A a jazdcom C odobera ziarovka napitie iba z tejto Casti drétu. ZvacSovanie odporu ma

za nésledok zvySovanie napétia na ziarovke (Ziarovka bude ...........cccccceeeneen. ).
+ -
O O O—70
A B




19. Elektricky odpor, Ohmov zikon
1. Vypocitaj elektricky odpor spotrebicov.

E A u(v) 12
& R= ... Q
= I(MA) 16
<=
uv) 6
f
L R= o Q
 —— I(MA) 120
2. Premen: 25mQ=....... Q 8,29MQ = ............. Q 529Q = ... kQ
4923 kQ=............ Q 78,5kQ = ............ MQ  38,67Q =............ mQ
3. Elektricky odpor vodi€a ZAVIST Od: .......ccueriiriiiiiieiiieieseeereee e
Suciastka, ktora kladie odpor elektrickému pridu sa Nazyva..........ccceeeeveniinienenicneeneeieeene,

4. Spotrebicom s odporom 1,5 kQ prechadza prud 45 mA. Aké vel'ké napétie je na zdroji?

5. Matematické vyjadrenie Ohmovho zékona je:

a)l=UR b)I=R:U couU=LR dR=U:I e)I=U:R

6. Dopln tabul’ku:

U 20 ? 250V 450mV

| 4mA 12A 30kA ?

R ? 500Q ? 6kQ




7. Usporiadaj zostupne jednotlivé hodnoty odporov.

4kQ 500Q 78MQ  7,85kQ  3500Q2

8. Rezistorom, ktory ma elektricky odpor 100 Q prechadza prud 0,4 A. Na aké napdtie je
pripojeny rezistor?

9. Odpor rezistora je 10 Q. Aky elektricky prad prechddza rezistorom, ak je pripojeny
k elektrickému napétiu 4,5 V?

10. Rezistorom s elektrickym odporom 0,6 kQ prechadza elektricky prad 5 mA. Aké
elektrické napitie mozno namerat’ medzi svorkami rezistora?

11. Ziarovka je pripojena na elektrické napitie 4 V. Vlaknom Ziarovky prechidza elektricky
prud 0,2 A. Ur¢ elektricky odpor Ziarovky.



20. Graf zavislosti vel’kosti elektrického pridu od napitia

1. Na obrazku je graf zavislosti elektrického pradu od elektrického napitia pre dany rezistor.

I(A)

N

54

2. Na zistenie odporu rezistora bol merany ampérmetrom elektricky prad prechadzajici
rezistorom v zavislosti od elektrického napitia medzi jeho koncami (merané voltmetrom).

Namerané tdaje st uvedené v tabul’ke.

U (V) 2 4 6 8 10

I(A) 0,4 08 12 16 2,0




a) Zostroj graf zavislosti elektrického pridu od napitia pre dany rezistor (pouzi prilozenu

Stvorcovu siet’, zvol’ si vhodnu mierku, oznac¢ spravne osi grafu).

b) Vypocitaj odpor rezistora.

3. Na obrazku su znazornené grafy zavislosti elektrického pradu od elektrického napitia pre

rezistory 1 a 2.

I(A)
o1 (1) /<2>
5+ v
/

44 S

/,

/
3t r
21 /
1—_

————————+——+——F+—> UV

0 1 2 3 4 5 6 71



C)Vysvetli ako mozno vizualne pohl'adom na grafy porovnat bez vypoctu velkost odporov

obidvoch rezistorov.

4. Kavovar bol pripojeny k zdroju s menitelnym napétim. V skaSobni merali prad, ktory nim

prechadzal v zévislosti od napédtia. Namerané udaje su v tabulke.

U (V) 2 6 10

ImA) | 25 75 125

a) Nakresli graf zavislosti elektrického pradu prechadzajuceho kavovarom v zavislosti od
elektrického napétia.

b) Ur¢ z grafu hodnotu elektrického pridu prechadzajuceho kavovarom, ak je pripojeny na
ZAroj S NAPALIM 8 V. 1.eiiiiiiiciieeeeee ettt ettt et et b e e be et e e ra e aeeaeeneeeaeenren
) Ur¢ z grafu hodnotu na aké elektrické napétie musi byt pripojeny kavovar, ak ma nim

prechéadzat’ elektricky prud 0,1 A.

1251
100+
751

50+

T

25+




21. Zavislost’ odporu od vlastnosti vodica

1. Dopln spravne text: Elektricky odpor vodica zavisi: priamo imerne od ..........ccceeeevveeernnnnns :
.............................. a nepriamo UMeIrne 0d .......cccoeveeierierens vverieeienieeeeseenieens -
Fyzikélna veli¢ina vyjadrujuca elektricky odpor vodi¢a dizky 1 m s prierezom 1 m? je

AaC Rac = .oeeeen. CaD Rep=. e
AaB RAB= vvvvinns AaD Rap% ...........
BaD Rep = v BAC RBC S e
A B (.,: D
i'l'|‘1'|‘1'|'\'|'|‘|'1‘|'|'|'|‘1'|‘\‘l'i'l'!‘I'\‘l'l‘l'l‘l'iW'l'i'l'i‘|'N'\'l'i‘l'l‘l'l‘l'l'l‘l'\‘l‘\‘I'l‘i'lW‘l‘\'l'\‘I'\‘I'i‘l'I‘i'l‘!'l’ﬁ'l‘!‘l‘f‘i’I'l‘i'l‘IW'l'l'l'l'l‘l'l”
0 10 20 30 40 50 ) 70 80 9%
Vypoclty

3. Preciarkni nespravnu moznost’ zo zvyraznenych slov.
a) Cim je vodic¢ dlhsi, tym je jeho odpor mensi/vdicsi.
b) Cim je vodi¢ hrubsi, tym je jeho odpor mensi/vdicsi.

¢) Vplyvom zahrievania sa odpor vodiCa zvdcsuje/zmensuje.



4. Preciarkni nespravnu moznost’ zo zvyraznenych slov.

Elektricky odpor vodica je vlastnost’ vodi¢a pomahat/branit’ prechodu elektrického pradu. Je
sposobend zrazkami/uvoliiovanim elektronov s kationmi kovu. Rozne latky maji za
rovnakych podmienok rovmaky/rozny elektricky odpor. Elektrické vodice maja maly/velky

elektricky odpor. Elektrické izolanty (nevodic¢e) maja maly/velky elektricky odpor .

5. Obidva obvody na obrazkoch A aj B maju rovnaké zdroje, ziarovky aj meracie pristroje.

Odlisuju sa len materidlom spojovacich vodicov.

6. Na obrazku su tri droty z medi, kazdy ma iny prierez.

o >0:>C)

A B C




22. Vysledny odpor rezistorov — sériové zapojenie

1. V obvode zostavenom podl'a schémy st k zdroju s napatim U = 6V za sebou /do série/
zapojené dva rezistory s odpormi R; =8 Q a Ry = 12 Q. Vypocita;:

a) vysledny odpor 1eZiStOrOV R = ......ccciiiiiiiiieiecieeeetee e
b) prad prechddzajici rezistormi I = .........cccooiiiiiiiiiieiee e
C) MAPALIC UL T 1iiiiiiiii ittt sttt e s a bt e e b bt e b bt e R b e ba e e e e n b e e nnes
) NAPATIC U = ooiiiiiiiiiiiie ittt e et e e ettt e e b b e e Rb e e e be e e e be e e e b e e e e b e e be e e nnre e s

e) pomer napéti na svorkach rezistorov Us @ Uy = .o

2.V obvode zostavenom podl'a obrazka st za sebou zapojené rezistory s odpormi Ry =200 Q

a R, =300 Q. Medzi svorkami rezistora 1 je napétie 6 V.

200 Q U,=6v
(o QT E
o- ¥
300 Q U,
1. T

Vypocitaj:
a) prud prechadzajici obvodom = ........cccciiiiiiiiiiciccceee e

b) napitie medzi svorkami rezistora Uz = ....oicvciviiiiieeieeie e ee e sie e

C) priblizné napétie Zdroja U = .......c.cccooiiiiiiiiiiicie ettt



3.0svetlenie viano¢ného stromceka zabezpeCuje 10 ziaroviek zapojenych za sebou
a pripojenych na celové napdtie 230 V. Celkovy odpor vSetkych ziaroviek je 800 €.

a) Ur¢ odpor kazdej zo ziaroviek.

4. Rozhodni, ¢i je na uvedenych obrazkoch ampérmeter zapojeny spravne alebo nespravne.

P

:%
-®-
{J:DL

5. Zakrtizkuj ano, ak si myslis, Ze vyrok je pravdivy, alebo nie, ak si myslis, Ze vyrok je

nepravdivy.

a) Spotrebice v jednoduchom elektrickom obvode st vzdy zapojené vedl'a seba.  ano — nie
b) Jednoduchym elektrickym obvodom musi prechadzat’ jednosmerny prad. ano — nie
€) Ampérmeter sa do obvodu zapaja do série s ostatnymi spotrebi¢mi. ano — nie
d) Jednosmerny elektricky prad meriame voltmetrom. ano — nie

e) Dohodnuty smer elektrického prudu v elektrickom obvode je od
kladného polu zdroja k zdpornému poélu zdroja. ano — nie
f) Voltmetrom meriame elektrické napitie. ano — nie
g) Vysledny odpor spotrebi¢ov zapojenych v elektrickom obvode za sebou

sa rovnd suctu odporov na jednotlivych spotrebioch. ano — nie
h) Velkost elektrického pradu sa urcuje ako pomer elektrického odporu a napédtia. ano — nie

i) Celkové napitie v zapojeni spotrebi¢ov do série sa rovna rozdielu napiti. ano — nie



23. Vysledny odpor rezistorov —paralelné zapojenie

1. Na obrazku je schéma rozvetveného elektrického obvodu so Styrmi ziarovkami.

_|{ Ly

@) POMENUJ DOAY A, B ..ottt ettt et e s te e ee et e teeeeaneenre s
b) Kolko vetiev Mma dany ODVOA? ........c.ccvevuiiiiiieiieieiieeeieeieeeet et
¢) Ktoré Ziarovky budu svietit’, ak st uzavreté len spinace Ia H? ......cccccoovviviiiiiiieiiee e
d) Ktorym spina¢om sa daji vypnit’ v8etky ZIaroVKy? ........ccccevievieeienrieiieeie e
e) Ktoré spina¢e musia byt’ uzavreté, aby sa obvod stal nerozvetveny? ..........cccceecveeeveveeenennn.

) Porovnaj jas ziaroviek, ak s vSetky spinace uzavrete. ..........ccooeirerieiiiineieeeeeeceeeene

2. K zdroju vedrla seba /paralelne/ je pripojena ziarovka a rezistor. Pouzitim znamienok >,<, =
porovnaj

2
50 Q)
a) odpory spotrebicov: Rj ..... R,
b) prady prechadzajtce spotrebi¢mi: Ij ...... P
¢) napitia na spotrebi¢och: Us ..... U

d) vysledny odpor: R = ... s



3.V elektrickom obvode su zapojené tri rovnaké rezistory podl'a schémy. Ampérmeter

ukazuje hodnotu 1 A, voltmeter ukazuje hodnotu 8 V.

12V
4=
0 O > o

@
‘g

a) Porovnaj velkosti prudov prechadzajucich v obidvoch vetvach obvodu: Ij ...... I,

b) Aky prud bude prechadzat’ nerozvetvenou ¢astou obvodu rezistorom ¢.3 ?  I3=...........

) Vypocitaj velkost’ elektrického odporu rezistora €.3..........covevevieiiieieiicieeeeeeee e

4. Spotrebice v domacej elektrickej sieti — spotrebice pripojené do elektrickej zasuvky alebo

predlzovacieho kabla su zapojené




6.Zakrazkuj ano, ak si myslis, Zze vyrok je pravdivy, alebo nie, ak si myslis, Ze vyrok je

nepravdivy.
a) Ziarovky zapojené vedl'a seba st zapojené paralelne. ano — nie
b) Ampérmeter sa zapaja do elektrického obvodu vzdy paralelne. ano — nie

) Vsetkymi miestami rozvetveného elektrického obvodu prechadza

rovnaky elektricky prud. ano — nie
d) Nerozvetvenou ¢astou obvodu prechadza vacsi prad ako rozvetvenou

¢ast'ou obvodu. ano — nie

e) Prud prechadzajici nerozvetvenou ¢ast'ou obvodu sa rovna suctu pradov

vo vetvach. ano — nie
f) Pre celkovy prud plati: [=1; + I, ano — nie
0) Elektrické napitie sa meria voltmetrom. ano — nie
h) Voltmeter sa do obvodu zapaja vzdy do série. ano — nie
1) Podl'a Ohmovho zakona pre elektrické napétie plati: U=1: R ano — nie

J) Prevratena hodnota vysledného odporu sa rovna suctu odporov

na oboch rezistoroch zapojenych vedl’a seba. ano — nie

7. Preco mézu vtaky bez obav sediet’ na drotoch elektrického vedenia?

8. Auticka na autodrahe su zapojené vedl'a seba — napis Co sa stane, ked’ prestane jazdit’

I'ubovol'né auticko, ako to ovplyvni pojazdnost’ ostatnych.




24. Vedenie elektrického prudu v kvapalinach

1. Dopln chybajuce slova do textu:

Kvapaliny, ktoré vedu elektricky prud nazyvame............cccccvveeuneene. . Mo6zu nimi byt vodné
rOZtOKY....oeveveenrnnne. s eereeenreeneennns A e . Aby kvapalina viedla elektricky prad
musi obsahovat’ volné...........c.cceceeevvennnnn. . Vroztoku sa kationy pohybuji smerom Kku
................... elektréde. Anidny sa v roztoku pohybuju smerom ku ..................... elektrode.
V kovovej Casti obvodu vedu elektricky prad vol'né .........c..ccceeeenne . Cim viac volnych
elektronov sa v roztoku nachadza, tym prechadza elektrickym obvodom .............cccc.c......
elektricky prud. Tento opisany proces sa NAzZyva .........cccceeeveerrveenveenne .

2. Napis aspon dva priklady vyuzitia elektrolyzy v praxi.

3. Pod¢iarkni elektrolyty.

* olej * vodny roztok soli * destilovand voda * ocot * citrénova §tava * vzduch *

4. Odpovedz podl'a obrazku:

R

a) Pomenuj tmaveé Casti A @ B ...

b) Po zapnuti spinaca Ziarovka nesvieti. Uved’ aspon dva dovody, ¢im to moze byt’ spdsobené.



5. Na obrazku je elektricky obvod s vodnym roztokom elektrolytu.

i

a) Pomocou znamienok + a - ozna¢ naboje elektrod ..............ocoeiiiiiiiiiiin..

b) Nakresli Sipkou smer pohybu volnych elektronov v kovovych vodi¢och v Tavej Casti
obrazka.

¢) Nakresli hrotom $ipky dohodnuty smer prudu v obvode v I'avej ¢asti obrazka.

6. V elektrickom obvode moze sluzi elektrolyt aj ako regulator velkosti elektrického prudu.

Vyrie$ nasledujuce tlohy podl'a obrazka.

zelezné
klince




25. Vedenie elektrického pridu v plynoch

1. Vysvetli vznik blesku. Vyber spravne slova elektrické, zaporné, vysoké, nabojom, kladne,
iskrovy) a doplii ich do chybajlicej Casti textu.
V mrakoch sa tvoria cCastice s elektrickym .................... , ktor¢ mézu byt kladné alebo

.......................... . Ak sa priblizi k povrchu zeme mrak so zapornym nabojom, tak najblizsie

Casti telies na povrchu (najma ................... ) sa zeleKtrizujl .......cceeveveenvennenee. . Medzi mrakom
apovrchom zeme vznikne silné ..., pole, v dosledku coho nastane
....................... vyboj

2.V prirode mozno pozorovat’ elektricky prad prechadzajuci plynom v podobe blesku.

a) Aky velky elektricky prud preteka atmosférou pri udere blesku?




4. Preciarkni nespravne Casti textu.
Blesk je iskrovy wvyboj/obluk. Blesk vznika medzi mrakmi, telesami a lebo ich Castami so
suhlasnym/nesuhlasnym nabojom. Priestor, kde zasiahol blesk sa vel'mi zohreje/ochladi, ¢im

sa prudko rozpina/zmrstuje, a preto vznika intenzivny hluk/svetlo, ¢o nazyvame hrom/tresk.

5. Podciarkni tie ¢innosti, ktoré su pocas burky nebezpecné.
* prechadzka po holom kopci s dazdnikom * spanok v posteli v dome s bleskozvodom *

* jazda na bicykli * jazda v aute *

6. Pomocou parametrov v tabul’ke porovnaj sodikova vybojku a halogénovu Ziarovku.

druh svetelného zdroja sodikova vybojka halogénova ziarovka
prikon S0 W 55 W
Zivotnost’ 20000 h 350 h
cena 24 € 4€
farba svetla do zlta teplé biele

Uved vyhody a nevyhody pouzivania jednotlivych spotrebiov v predchadzajucej otazke.

7. Rozhodni o pravdivosti tvrdeni. Zakrazkuj ano alebo nie. Ak je tvrdenie nespravne, oprav

chybu.

a) Blesk je svetlo a hrom je zvuk. ano — nie
b) Blesk a hrom nevznikaju sucasne. ano — nie
¢) Najskor pocujeme hrom, potom vidime blesk. ano — nie

d) Blesk vidno skor preto, lebo svetlo sa §iri rychlejsie ako zvuk. ano — nie



26. Elektricka praca a elektricky prikon

1. Doplii nazvy fyzikalnych jednotiek/slovom/:

Ws
V
MJ
kWh
J
2. Premen:
20500 = kJ 2825kW = ..o w
98215 MW = ................ kW 23kI= i, J
123 kW = ... W 3500W=............ kW

3. Dopln znacky fyzikalnych veli¢in alebo nazov veliciny:

Elektricky prikon

Elektrické napétie

Elektricka praca

4. Prikon LCD monitora je 45 W.

a/ Aka je spotreba el. energie za 1 mesiac = 30 dni, ak je monitor zapnuty denne 4 hodiny?
b/ Aka je spotreba za 1 rok /365 dni/?

¢/ Kol’ko eur zaplatime za spotrebovanu el. energiu za jeden rok, ak 1kWh stoji 14 centov?



5. Zorad’ prikony spotrebicov od najmensieho po najvacsi:

monitor 45 W
vysavaé 1,5 kW
elektromotor 3 kw
zehlicka 400 W
chladni¢ka 0,425 kW

6. Prezri si nasledujucu tabul’ku a porovnaj, aky prikon maju elektrické spotrebice najcastejSie

pouzivané v domacnosti.

spotrebic prikon (W)
stolovy pocitaé 120
televizor 100 — 150
mikrovlnova rura 600 — 1 000
rychlovarna kanvica 1500 -2 000
elektricky sporak 4 000 -5 000
vysavac 1000 -2 000
zehlicka 1000 -1 800
Ziarovka 20 - 200

7. Preciarkni nespravnu moznost’ zo zvyraznenych slov v texte.

Pri kape spotrebica je rozhodujici jeho prikon/ spotrebovana elektricka energia. Spotrebic
s mensim prikonom spotrebuje menej/viac elektrickej energie. Cim dlhsie je spotrebic
zapnuty, tym spotrebuje menej/viac elektrickej energie. Vykon spotrebica je vzdy menSi/vicési
ako jeho prikon. Pocas Cinnosti elektrickych spotrebicov dochadza/nedochadza

k energetickym stratam.



27. Bezpecnost’ pri praci s elektrickym zariadenim

1. Na obrazkoch st zndzornené nebezpecenstva suvisiace s elektrickym pradom. Uved pod

obrazok ¢im mézu byt spdsobené a ako im mozno predchadzat’.

3. Pod¢iarkni okolnosti zvySuji nebezpecenstvo pri manipulécii s elektrickymi zariadeniami.

*vypary horlavych kvapalin * podlaha z polyvinylchloridu (PVC) * vlhké prostredie *
*neizolované elektrické vodice pod napatim*



4. Podciarkni miesta so zvySenym nebezpeCenstvom pri manipulacii s elektrickymi
zariadeniami.

*praCovia * obyvacia izba * chodba * kuchyna* kupelna *

5. Preciarkni nespravnu moznost’:

a) Pri vymene Ziarovky staci vypnut’ vypinad/ treba vypnut’ isti¢ v byte.

b) VSetky predmety s nebezpeCnym napdtim musia byt zakryté elektrickym
vodicom/izolantom.

c) Ludské telo patri medzi elektrické vodice/izolanty.

d) Elektrické spotrebi¢e v byte chrani pred nadmernym pradom isti¢/vypinac.

6. Prvd pomoc pri uraze elektrickym pradom — ocisluj nasledujiice opatrenia podla
dolezitosti( ¢.1 = najdolezitejsie; €.5 = najmenej dolezite).

»Prerusit’ privod elektrického pradu. €. .....

»Ked’ je postihnuty mimo dosahu elektrického pradu, treba mu skontrolovat’ tep. €. .....

" Ak je treba, zacat’ s umelym dychanim a masazou srdca. ¢. .....

»Nedotykat’ sa rukou tela alebo odevu postihnutého, pouzit’ nevodivy material. €. .....

mZavolat’ zachranarov — telefonne ¢islo 112. ¢. .....

7. Zakruzkuj amo, ak si mysli§ ze vyrok je pravdivy, alebo nie, ak si myslis, Ze vyrok je
nepravdivy.

a) Prad, ktory prejde telom ¢loveka je zavisly od dotykového napitia a od odporu 'udského

tela. ano — nie
b) Je nebezpecné opravovat’ zapnuté elektrické spotrebice. ano — nie
c¢) Elektricky prud je nebezpecny aj pre zvierata. ano — nie
d) Cudské telo je nevodivé. ano — nie
e) Elektricky prad s vysokym napétim spdsobuje bolestivé popaleniny. ano — nie
f) Mokré ruky su elektricky menej vodivé ako suché ruky. ano — nie
g) Niekedy moZzno pouzivat’ poSkodené elektrické Snury. ano — nie
h) Pri kipani vo vani nemoZno pouzivat’ elektrické spotrebice. ano — nie
1) Do elektrickej zasuvky sa smu strkat’ drobné predmety. ano — nie

j) Nesmieme sa dotykat’ nosnych stoziarov elektrického vedenia, ani drotov spadnutych na

zem. ano — nie



28. Elektricka energia a jej premeny

1. Ku kazdému spotrebicu na obrazku dopis, na aké formy energie premiena prijatu elektricku

energiu.

2. O prechode elektrického prudu sved¢ia jeho prejavy. Zatried’ spravne elektrické spotrebice

a elektrické javy. Spoj ¢iarami.

) tavna ' galvanické
ohrievac _ akumulator | zehlicka | elektromotor | elektrolyza
poistka pokovovanie

Tepelné ucinky Magnetické ucinky | Chemické ucinky

3. Generator domacej veternej turbiny ma vykon 150 W, denne je v prevadzke 8 hodin.

a) Akua hodnotu elektrickej energie (v kWh) vyprodukuje kazdy den?

b) Akt usporu energie v % predstavuje ¢innost’ turbiny za mesiac (30dni) z celkovej spotreby
domacnosti 144 kWh?



4. Ktoré ztychto zdrojov energie si obnovitelné, neobnovitelné, vycerpatelné

a nevycCerpatelné.

5. Dopln vyroky o energii.

“*Solarna kalkulacka potrebuje energiu zo ............... a premeni juna .....oceeeeeee veveennnn
¢+ Autobus ziska energiu z ................ a Ppremeni jJUNa ...occeveeees eeveeeveneeeneennnnn
s*Veterny mlyn potrebuje energiu ................ A Premeni JUNa ...occeeveeeeeens vevevereeeeeennn.
s»Kachle vyrobiateploz ................

+*V kotolni ziskavame teplo spalenim ............ ............

++Aby sme mohli behat’ a mysliet’ potrebujeme ziskat’ energiu z ..................



6. Popremyslaj, ktoré prirodné zdroje energie na obrazkoch st vycerpatelné a ktoré zdroje

energie nevycerpatelné.

VYCOTPALEIME: ...ttt ettt a e b et e be e ab e et e e e e e nne e nneenrees

NEVYCRTPALEINIE: ... ettt et e sttt e et e b e s ateenbe e e reennreenes

7. Na mape Slovenska su vyznacené elektrarne rozneho druhu. Vypis, kde sa nachadzaju.
@) VOANE CIEKITAINIC .....eovieiiiiiiieeiiete ettt ettt ettt e e e te e s e e aeesbeessesaaesseeseeaneesreenseeneeaneeneeas
D) tePEINEG CIEKIIAINE .......ovieieiieiieieiect ettt ettt et a ettt e bt ebesbesneene e

C) AtOMOVE EIEKLIAITIC ....eovviiiiiiieeieeteceeee ettt ettt ettt teeteeaseereesbeebearaesreeeeenes
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29. Elektrické spotrebice v domacnosti

1.Vymenuj elektrické spotrebice, ktoré sa pouzivaji vo vasej domacnosti.

2. Prestuduj tabulku, ktora porovnava parametre svetelnych spotrebiCov s rovnakym

svetelnym vykonom.

ziarovka kompaktna ziarivka LED ziarovka
spotrebic \\ 7 H
_4/ |||||| 3
fl‘l (o =3
E— £ ==
A *
prikon 60 W 11W 8W
cena 0,60 € 5€ 18 €
priemerna zivotnost’ 1000h 11000 h 30000 h

a) Pomocou tudajov v tabulke vypocitaj spotrebu elektrickej energie za mesiac(30 dni) pre

vSetky tri spotrebice, ktoré su uvedené v tabul'ke. Priemerny cas svietenia je 4 hodiny denne.

b) Cena za 3 600 kJ elektrickej energie je priblizne 0,20€.Vypocitaj finanénl usporu za jeden
mesiac pri pouZziti kompaktnej ziarivky namiesto obycajnej Ziarovky.

C)Vypocitaj ¢as navratnosti investicie, ak sa v domacnosti rozhodnu kupit namiesto
klasickych ziaroviek LED svietidla. Uvazuj s priemernym ¢asom svietenia 4 hodiny denne

a cenou elektrickej energie 0,20€ za 3 600 kJ.



3. Elektricka kanvica pripojena na napidtie 240 V zohriala vodu za 5 minat. Na zohriatie
daného mnozstva vody bolo potrebnych 330 kJ tepla. Kol'ko % elektrickej energie sa vyuzilo
na zohriatie vody?

BT
R |
EE—
[@=——=--]
\XYZ
\ 0 "\_,v,ili
‘mn v,z h.».

b R 1 )

Pritky Televizory
Rotnd spotreba XYZ : Rotné spotreba XYZ| : Rotndspotreba energie| XYZ | @
energie vkWh N « energie v kWh ihaneuny + ¥ 20pNULOM redime | Wart | -
(u2 mie spotred Z < 2
na jeden cyklus) + kapacita vietkych A 1 * rodnd spotrebu .
P urtenychna | " | ¢ energievkwh l-&!—.zﬂ F
uskladhovame viroch | 5
vdecihebth ; 1:] Moﬂwoo'ixky
S kapacita priestorov + viditefnej —Ty= .
triedu Glinnosti I?i uréenychna (, * zobrazovacej plochy S5 N2 ¢
odstredovania B T m ==« v pakcoch a centimetroch

ych potravin v litroch -
¢ dostupnost vypinata E)l :
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